

Precio del Ejemplar: 1'50 ptas.

SE PUBLICA LOS MARTES

Suscripción: Año, 70 ptas.
Semestre, 35 - Trimestre, 18

Venta en Madrid:

Kioscos; Alcalá, 39
y Goya, 43

Depósito legal: GU-21-Año 58

FLORES y ABEJAS

SEMANARIO DE INFORMACION DE LA PROVINCIA DE GUADALAJARA

DECANO DE LA PRENSA PROVINCIAL ● 16 de Mayo de 1961 ● II Epoca - Año XLVI - Núm. 2.329

DIRECTOR:

FÉLIX MARTIALAY

Redacción y Administración

Generalísimo, 15
GUADALAJARA

Teléfonos: 1175 y 1567

417 reclutas juraron bandera en el parque de Calvo Sotelo

Al acto, presidido por el General Chamorro, asistieron nuestras primeras autoridades y numeroso público

A las once de la mañana del pasado domingo, en el paseo central del parque de Calvo Sotelo (Concordia), tuvo lugar el solemne acto de jura de bandera de los 417 reclutas del Arma de Ingenieros, que han verificado su periodo de instrucción en el Campamento del Henares.

Ocuparon la tribuna presidencial, levantada frente al kiosco del parque, el general Chamorro, general jefe del Estado Mayor de la Primera Región Militar; el gobernador civil de la provincia, excelentísimo señor don Juan Manuel Pardo Gayoso; el gobernador militar y primer jefe del Regimiento de Ingenieros de la plaza, coronel Bandrés Pescador; presidente de la Diputación, ilustrísimo señor don Antonio Gil Peiró; alcalde de la ciudad, ilustrísimo señor don Pedro Sanz Vázquez; coroneles del Regimiento de Zapadores número 1 y de Defensa Química; así como numerosos jefes y oficiales de las unidades a que pertenecían los nuevos soldados.

Frente a la tribuna, sobre el kiosco, se había instalado el altar, con la imagen de San Fernando, escoltada por escuadra de gendarmes.

En el paseo, a la izquierda de la tribuna, estaba situado el batallón de zapadores Expedicionarios.

rio, testigo de la jura, con toda su dotación y pertrechos; a la derecha, los 417 reclutas que habrían de jurar bandera; la banda de música del Regimiento de Zapadores número 1 y la de cornetas y tambores del Regimiento. En el centro, y frente al altar, la bandera del Regimiento de la plaza con su escolta.

Ofició la santa misa el capitán castrense, reverendo señor don Manuel Carrasco, corriendo la parte musical a cargo de la banda de Zapadores.

Concluida la ceremonia religiosa, se procedió a la jura de la bandera. La fórmula fue pronunciada por el teniente coronel Ochoa de (Pasa a segunda página)

Han comenzado cuatro cursillos de capacitación apícola en Tendilla, Berninches, Alhóndiga y Auñón

En la tarde de ayer dieron comienzo en Tendilla, Berninches, Alhóndiga y Auñón, cuatro cursillos de capacitación apícola, que, de manera simultánea y bajo los auspicios de la Junta Provincial de Apicultura, tendrán desarrollo en estos pueblos.

Dirigen los mismos, respectivamente, don Ernesto Navarrete, don José María Guijarro Heredero, don Salvador Ruiz Gasco y don Juan-Francisco Martínez Catalina, asistentes todos ellos a un curso anterior para profesorado, organizado también por la Junta Provincial, con el asesoramiento técnico del encargado de la sección de cursos, reverendo señor don Emilio de Miguel Concha.

Nuevos caminos vecinales para Alique y Casasana

Construidos por la Diputación Provincial, fueron inaugurados en la tarde del viernes

Con asistencia del gobernador civil de la provincia, presidente de la Diputación, ingeniero jefe de Obras Públicas, señor Morales, ingeniero de la Diputación, señor Montalvo; diputado provincial por Sacedón, señor Pérez Martínez, e inspector del Movimiento, señor Rodríguez Ayuso, se procedió en la tarde del pasado viernes a recibir, bendecir e inaugurar los nuevos caminos vecinales que enlazan los pueblos de Alique y Casasana con Pareja, en las proximidades del Pantano de Entrepeñas, construidos por la Diputación con cargo a su presupuesto de obras.

El trazado de estos dos nuevos caminos viene a dar satisfacción a una de las más viejas aspiraciones de ambos pueblos, que a par-

tir de ahora contarán con comunicación directa, dando solución a viejos problemas de desplazamiento de sus moradores.

"Turismo", nueva audición de Radio Nacional de España, estará realizada y dirigida por Baldomero García Jiménez

En breve será puesta en antena, en Radio Nacional de España, una nueva audición, denominada "TURISMO", dedicada a dar a conocer los principales de atracción en nuestra geografía nacional.

Escribe y dirige el interesante espacio nuestro colaborador y paisano, el periodista BALDOMERO GARCÍA JIMENEZ, estando dedicada la primera a la "Ruta de los Pantanos" y "Mar de Castilla".

El lanzamiento de este nuevo espacio, coincide con la iniciación de una interesante serie de reportajes en nuestro semanario, el primero de los cuales ofrecemos a ustedes en página séptima.

Marchan por buen camino las gestiones para la adquisición de terrenos en Marchamalo, para instalar una gran unidad militar

El emplazamiento agradó al Ministro del Ejército en su visita del pasado miércoles

A las once de la mañana del pasado miércoles llegó a nuestra ciudad el ministro del Ejército, teniente general Barroso Sánchez Guerra, acompañado del capitán general de la Región, teniente general Rodrigo; jefe del Estado Mayor Central, teniente general Cuesta Monereo; generales del Arma de Ingenieros, Tejedor y Berrio; generales de Armamento y Construcción Azofra y Miquel; coronel jefe del tercer tercio de la Guardia Civil, y ayudantes de servicio.

En primer lugar visitó las obras del nuevo Parque Central de Artillería, emplazado en la confluencia de las carreteras de Madrid a Francia y de Torreaguna, con una extensión superior a los 75.000 metros cuadrados, que estará destinado a entretenimiento de material pesado de guerra, y que se encuentran actualmente en período de cimentación, captación de aguas y saneamiento.

Más tarde visitó el Campamento del Henares, donde fue recibido con los honores correspondientes a su grado, recorriendo, en unión del gobernador militar y primer jefe del Regimiento de Ingenieros, coronel Bandrés Pescador, las distintas dependencias del mismo, pasando revista a todas las fuerzas que se hallaban formadas en la gran explanada, deteniéndose especialmente en los diversos pertrechos que acompañarán al batallón de Zapadores expedicionario que marchará en breve a territorios africanos.

Finalmente, acompañado por el gobernador civil de la provincia, señor Pardo Gayoso y del general Cabanellas, jefe de la 11 División, se desplazó al vecino pueblo de Marchamalo, para girar una detenida visita al polígono acotado, y en el que se pretende radique una gran unidad militar. El ministro del Ejército quedó gratamente impresionado de la situación de los te-

rrenos, esperándose concluyan felizmente las gestiones de adquisición de las fincas afectadas, iniciadas con buena disposición por parte de los propietarios de las mismas.

Interesante conferencia de Don Antonio Castro Villacañas, en el Palacio Provincial

En la noche del pasado viernes tuvo lugar, en el salón de actos del Palacio Provincial, bajo los auspicios de la Delegación Provincial de Organizaciones, una interesante conferencia a cargo de don Antonio Castro Villacañas, profesor de la Universidad de Madrid y colaborador de los diarios «Arriba» y «Pueblo».

Ocuparon la presidencia el gobernador civil de la provincia, presidente de la Diputación, alcalde de la ciudad, subjefe provincial del Movimiento y delegado provincial de Información y Turismo. El amplio salón se hallaba completamente lleno de público.

El conferenciante, que fue presentado por el secretario provincial de Juventudes y diputado provincial, don Salvador Toquero Cortés, disertó sobre el sugestivo tema «Hacia un fascismo de izquierdas», destacando en el curso de la misma, los magníficos análisis del Liberalismo, Socialismo y actual situación nacional, esbozando al final del programa del régimen e ideología que debe presidir la España del futuro.

El señor Castro Villacañas fue muy aplaudido al final de su interesante disertación.

Los labradores celebraron la festividad de S. Isidro Ofrenda de frutos por muchachas de la Sección Femenina

Con toda solemnidad se celebraron ayer los cultos en honor a San Isidro. a los que asistieron el gobernador militar de la plaza, coronel Bandrés Pescador; presidente de la Diputación, señor Gil Peiró; delegado provincial de Sindicatos, señor López-Fando, y presidente de la Hermandad de Labradores, señor del Río, cabildo y numerosos hermanos.

Comenzaron los cultos con una función religiosa en la parroquia de San Ginés, oficiada por el párroco de la

misma, reverendo señor don Julián García García, quien hizo el panegírico del Santo. También tuvo lugar la ofrenda de frutos por las muchachas de la Sección Femenina ataviadas con típicos trajes. Acto seguido tuvo lugar la procesión, que llegó hasta la plaza de José Antonio, regresando después al templo, también por la calle Mayor.

Después de la procesión, se celebró un vino español, y por la tarde tuvo lugar un animado baile familiar en la terraza del Bar Museo.

ATIENZA

El domingo, "La Caballada"



Siguiendo una costumbre que data de 1163, y para perpetuar el heroico comportamiento de los moradores de Atienza en la liberación del Rey Alfonso VIII, el próximo domingo, Pascua de Pentecostés, tendrá lugar, en la ciudad fortaleza de Atienza, la típica Caballada y la tradicional romería, con el festejo final de carreras en mula y a pelo, uno de cuyos momentos recoge la presente fotografía y que tiene lugar en las inmediaciones del castillo.

En el presente año, y entre otros muchos visitantes, llegará una nutrida expedición de la Casa de Guadalajara en Madrid.

Carnet de Sociedad

Natalicios

—Con toda felicidad dió a luz un hermoso niño el pasado miércoles, en la clínica del doctor Sanz Vázquez, la joven esposa de nuestro querido amigo don Luis Vegas Abad, nacida Rosita Ramos. Al recién nacido, tercero de sus hijos, le será impuesto el nombre de Manuel. Reciban sus padres y abuelos nuestra más sincera felicitación por tan grato acontecimiento familiar.

NOTAS

—Después de pasar unos días en Valencia, para asistir al Congreso de Urología celebrado en la citada población, se encuentra nuevamente en nuestra ciudad, donde ha reanudado sus tareas profesionales, nuestro buen amigo el doctor don Feliciano Román Ruiz.

—Ayer, día de San Isidro, tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad a nuestras encantadoras paisanas Alicia López Budia y Pepita Corbacho.

—Han pasado unos días al lado de sus padres los señores de Barra (don Pedro), el comandante de Ingenieros don Juan Antonio Martín Montalvo, esposa e hijos.

—Desde Muduex, donde venía ejerciendo el cargo de secretario de Ayuntamiento desde hacía varios años, ha sido destinado para desempeñar igual cargo en Tielmes (Madrid), nuestro estimado amigo don Tomás Mazarío García, a quien con este motivo ofrecieron sus amigos un homenaje de despedida.

—Al lado de don Alberto Chaves, han pasado unos días en nuestra capital Mr. Teo Adams, esposa e hijo.

—Con motivo de asistir al santo de su señora madre, doña Isidra Pascual, esposa de nuestro buen amigo don Juan José Esteban, maestro del grupo escolar «Isidro Almazán», hemos tenido el gusto de saludar en nuestra ciudad a sus hijos don Juan José, don Carlos y doña Amparo.

—Don Joaquín Genés Badía nos ha remitido atento saluda en el que nos da cuenta de su nombramiento de vocal de la Junta Provincial de Beneficencia. Enhorabuena.

Necrológicas

—En el día de ayer dejó de existir en nuestra capital, el respetable señor don Felipe Perogordo Camacho, persona muy vinculada en esta población desde hacía largos años.

A su hermano don José; hermano político, don Luis Boixareu y demás familia, hacemos presente nuestra condolencia por tan sensible pérdida.

—El pasado día 6, entregó su alma a Dios en Manresa (Barcelona), la religiosa de San José Sor María Simón.

Reciba su padre don Hilario; hermanos Angel, Julia y Concepción Simón Muñoz y demás familia, nuestro más sentido pésame.

—Los familiares de don Teodoro García Vera (q. e. p. d.), nos ruegan, ante la imposibilidad de hacerlo personalmente, testimoniemos desde estas columnas su profundo reconocimiento hacia cuantas manifestaciones de pésame y condolencia han recibido con motivo de tan sensible pérdida.

Notas Religiosas

Homenaje a la Virgen

Durante los días 18, 19 y 20 del actual, tendrá lugar a las ocho y media de la tarde, en el santuario de Nuestra Señora de la Antigua, una serie de conferencias que estarán a cargo de sacerdotes de las distintas parroquias de la capital, como homenaje a la Santísima Virgen, que ofrecen todas las jóvenes de Guadalajara en el mes de mayo.

¡Joven, necesitas llenar tu corazón!
¡La felicidad está en tus manos!

Novena a Santa Rita

Dará comienzo en la parroquia de Santiago Apóstol de esta ciudad, el día 20. Todas las tardes, a las ocho (excepto los días 21 y 28, que empezará a las siete), exposición mayor, rosario y motetes cantados por el coro de la parroquia.

El día 22, fiesta de la Santa, tendrá lugar la bendición de rosas y ocupará la sagrada cátedra el reverendo padre Eutiquio González.

El día 27, a las 8'30 de la mañana, se celebrará la misa de comunión y el día 28, a las 9'30 la FUNCION PRINCIPAL. A las 7'30 de la tarde, la venerada y milagrosa imagen de la Santa recorrerá en procesión las calles de la parroquia.

El día 29, a las 9'30 de la mañana, se dirá la misa de requiem por las hermanas difuntas.

RECTIFICACION

La fotografía del Ministro del Ejército publicada en nuestro número anterior y atribuida por error a Alfonso Reyes, se debía a nuestros también reporteros gráficos Hermanos MAVI.

Noticiero semanal de la Casa de Guadalajara en Madrid

EXCURSION A ATIENZA

La Casa de Guadalajara, organiza una excursión a Atienza, para el día 21 del presente mes, con motivo de celebrarse en aquella cabeza de partido la histórica «CABALLADA». Servirá de cicerone a los visitantes nuestro ilustre paisano doctor Layna Serrano.

La salida se efectuará a las siete de la mañana del domicilio social. El precio por persona es de NOVENTA PESETAS.

EXCURSION POPULAR

Para el día 4 del próximo mes de junio se está organizando una excursión eminentemente popular, con variadísimas atracciones, recorriendo: Guadalajara, Horche, Tendilla, Añón, Alhóndiga, Durón, Budia, Brihuega, etcétera, etc. En el pueblo de Alhóndiga se visitará la Escuela Taurina, y se lidiará una vaquilla, para que los aficionados puedan demostrar sus cualidades del arte de Cúchares.

Cuando esté ultimado el programa de esta excursión daremos más información.

ENLACE MATRIMONIAL

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Pilar, de Madrid, celebraron su enlace matrimonial la distinguida señorita Pepita Sedano Manzanares y el joven don Manuel Cuevas Rodríguez, sobrinos respectivamente del secretario de Masegoso de Tajuña y de nuestro colaborador MI-RO-GU. Deseamos a los recién casados toda clase de venturas en su nuevo estado.

CONTESTACION

Contestamos a un grupo de alcañones, que en estos días de San Isidro, ha visitado la Casa de Guadalajara, en el sentido de que pueden hacernos cuan-

Hermandad de Retirados de los Tres Ejércitos

Por haberse suspendido el pasado domingo la reunión de la Hermandad de Retirados de los Tres Ejércitos, que estaba anunciada para ese día, ésta se celebrará el próximo domingo día 21 a las once de la mañana, en el Cine Moderno.

417 reclutas juraron bandera en Guadalajara

(Viene de la página primera)

Retana, contestada con un vibrante "Sí juramos" por el bloque de reclutas. A continuación, mientras la banda interpretaba diversas marchas militares, los reclutas fueron pasando ante la sagrada enseña de la Patria para besarla, y más tarde, en formación de columna desfilar bajo ella.

El acto terminó con un brillante desfile de todas las unidades que tomaron parte en la gran parada, escuchando las compañías, a su paso ante la tribuna, y en el trayecto de la calle Mayor, nutridos aplausos del numeroso público allí congregado.

Ejercicios Espirituales en Sigüenza

Del 22 al 27 de mayo. Señoritas.
Del 29 de mayo al 3 de junio. Juventudes Femeninas.
Del 5 al 10 de junio. Juventudes Masculinas.

Para informes e inscripciones dirigirse a Casa Diocesana de Ejercicios. Sigüenza.

El pasado domingo se celebró el "Día Universal del Niño"

Bajo el patrocinio y organización del Tribunal Tutelar de Menores se celebró el pasado domingo, en nuestra ciudad, el «Día Universal del Niño».

A la santa misa, oficiada con tal motivo en la iglesia de Santa María, asistieron el presidente del Tribunal don Vicente Henche García; el secretario del mismo y procurador en Cortes, don Manuel Rivas Guadilla; el inspector jefe de Enseñanza Primaria, señor Novoa; el delegado provincial de Juventudes, señor Rodríguez Ayuso; maestros y numerosos niños de los distintos centros de enseñanza de la capital.

En el curso de la misma, al igual que en otras misas, fue rezada la oración por el Papa, compuesta para esta jornada, corriendo a cargo del párroco de la iglesia, reverendo señor don Francisco González Alba, la plática dedicada a la festividad y significado de la fecha, y del coadjutor de aquella parroquia, reverendo señor don Pedro Blanco García, el oficio de la misa.

El mejor aperitivo
Lo más distinguido, es:
Un chato de vino Lágrima, de
Bodegas JURADO
VALDILECHA

CALIDAD y DISTINCION

tienen nuestros trabajos de imprenta. Compruébelo confiándonos los recordatorios de PRIMERA COMUNION de sus hijos.

ENTREGA EN EL DIA.

Sucesor de Antero Concha

Plaza de San Esteban, 2 - Telf. 1175 - GUADALAJARA

¡Muy importante!

Chocolates SAVANA

al comunicar a su numerosa y distinguida clientela el cambio de dueño, en favor de

Don Nicolás Blanco García

pone a disposición de todos, sus magníficos productos, elaborados con arreglo a las exigencias de la técnica más moderna y depurada fabricación

Instalaciones y Almacén en HORCHE (Guadalajara)-Telfnos. 6 y 17



EL SEÑOR

D. Felipe Perogordo Camacho

Ha fallecido en Guadalajara, el día 15 de Mayo de 1961

A los 79 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su hermano D. José; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia:

PARTICIPAN tan sensible pérdida y ruegan una oración por el eterno descanso de su alma.

La inhumación del cadáver en el Cementerio de esta Ciudad y el Funeral de Cuerpo Presente se han celebrado en la mañana de hoy.

Funeraria «LA FÉ»

Crónica retrospectiva de nuestra Ciudad

HACE 40 AÑOS

Reconocimiento de aspirantes en la Academia.—Notas deportivas.—Varios sucesos

FLORES Y ABEJAS, en el número 1.392, correspondiente al domingo 15 de mayo de 1921, decía entre otras cosas:

—QUE aquel día comenzaría el reconocimiento de aspirantes para los exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros.

Algunos de aquellos aspirantes, después de haber estudiado mucho para salir airoso de los exámenes, se estreñaban contra aquel escollo del reconocimiento, que echaba sus ilusiones por tierra.

—QUE el martes se había celebrado una carrera pedestre semilisa de 7.000 metros, en la que se inscribieron 16 corredores, retirándose 6 y siendo descalificados 4.

Llegaron a la meta por el siguiente orden: Rafael Sacó, Juan Gómez Guillamón, Aurelio Gutiérrez, Ildefonso Andrés, Eugenio López y Guillermo Noñea.

—QUE a las once y media del mismo día jugaron un partido de futbol los equipos del Club Iberia y Colegio de Huérfanos, ganando este último por un gol a cero.

—QUE a las cuatro de la tarde se verificó otro encuentro entre el Club Iberia y el equipo de los Talleres de Ingenieros; el partido fue muy interesante, resultando empatados a dos tantos.

—QUE se anunciaba otro partido entre los alemanes de La Hispano y el Club Iberia.

Hay que ver cómo se multiplicaba

el Club Iberia: carreras pedestres, partidos de balompié mañana y tarde, y con un entusiasmo inigualable. Y... sin cobrar nada, ni primas, ni demás familia.

—QUE en el pueblo de Villacadima, cuestionaron el día 5 Marcelino Moreno, de 33 años, y Sandalio Gómez, de 27.

Este último recibió dos puñaladas, y al sentirse herido, arremetió contra Marcelino, al que propinó tan terrible cuchillada en el pecho, que el infeliz cayó muerto.

Las heridas de Sandalio fueron calificadas de graves.

—QUE por un carro fue atropellado, cerca de la estación de Sigüenza, el niño de ocho años Gonzalo Hernández, que resultó gravemente herido.

—QUE en Cogollor, un incendio había destruido tres casas, produciendo grandes desperfectos en otras cuatro.

Tampoco aquella semana faltaron cosas lamentables.

Y no habiendo más asuntos que contar, excepto que la Tómbola del Jardín había sido un éxito y que la ciudad estaba llena de perros vagabundos que estropeaban los jardines, pasaremos a las acostumbradas NOTAS

—La familia del senador por esta provincia señor Ubierna, ha salido para sus posesiones de Algodor.

—En la parroquia de Santa María será leída hoy la primera publicata de la boda de la bella señorita María Gil

Montero, con don Antonio Castro.

—Después de pasar una larga temporada al lado de su hermana política la señora viuda de Benito, ha regresado a Buitrago doña Lucila Gil.

—De su viaje de novios regresaron el miércoles los señores de Díaz Clemente.

—Ayer marchó a Melilla el teniente coronel de Ingenieros don Francisco Susana, continuando su familia una temporada en esta población.

—De la Corte, donde ha pasado una temporada, regresó pasados días Carmencita Herrán.

—Para Ceuta salieron don Andrés Fraile y su esposa.

—Nuestro ilustre paisano don Francisco Peiró, deán de la Catedral de Cádiz, ha sido objeto de una especial y honrosa distinción por parte del soberano británico.

El embajador de Inglaterra le ha participado que el rey Jorge se ha dignado otorgarle la merced de oficial de la Orden del Imperio Británico, invitándole a concurrir al palacio de la embajada para recibir las correspondientes insignias.

—Continúa en la Corte sin encontrar alivio a la afición que sufre en la vista, nuestro joven amigo don Julián Bayón.

—Ha sido nombrado cajero de la sucursal del Banco de España en Soria, nuestro querido amigo don Dionisio Medina.

—Anteanoche marchó a Brihuega el diputado provincial don Ramón Casas.

—Inesperadamente y a consecuencia de una embolia, dejó de existir el lunes la estimada señora doña Carmen Calvo, esposa del capitán de Veterinaria Militar don Carlos Cervero, e hija del funcionario de esta Administración de Propiedades don Gumersindo Calvo.

—El director de esta Agencia del Banco Español del Río de la Plata, don Alfonso Doce, pasa en estos momentos por el terrible trance de haber perdido para siempre a su hijo Pepito, hermoso niño de cinco años de edad.

UNO DE ENTONCES

Pimentón Choricero
Casa VALENTIN

GAFAS GRADUADAS
POR ÓPTICO ESPECIALISTA
LUXONIA

PRECISION, RAPIDEZ - Generalísimo, n.º 7

RAZOLA
Es el sastre de la distinción porque emplea pañería de las más altas calidades

Escuela Automovilista LOZANO
Oficialmente autorizada por el Ministerio de Industria
Aprenda a conducir en un SEAT-600, a la hora que Vd. quiera. Unica Academia dedicada a la enseñanza de conductores que le garantiza un conocimiento completo de teórica y práctica del automóvil para la obtención de Carné de Conducir.
Disponemos de Camión y Turismos, para prácticas y exámenes
Plaza de los Caídos, 5 GUADALAJARA Teléf. 2410

Cosas de Horche

¿Cuándo se fundó el pueblo?

Por TOMAS RUIZ DEL REY

II

Aunque parezca extraña esta pregunta, después de tener una historia tan autorizada y bien escrita, como pocos pueblos de la Alcarria la tienen, en la cual se explica y demuestra su origen, es hoy día una necesidad responder a ella, porque los autores modernos en su afán de explicar el origen del pueblo por la etimología del nombre, se manifiestan en discordancia con la verdad histórica.

Así no es de extrañar que, en la «Revista de Estudios Geográficos» del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, número 51 mayo de 1953 p. 194, leamos lo siguiente:

«Nada sabemos de Horche hasta bien entrada la Edad Media. Los primeros datos seguros que tenemos son de fines del siglo XIV en cuya fecha aparece como aldea de Guadalajara. En el Fuero de la ciudad (1143) no se le menciona, lo que indica que es de fecha posterior. Es probable que surgiese durante el siglo XIII como aldea del extenso alfoz (1) de Guadalajara, en medio de los montes de aprovechamiento común de su tierra. En esta situación encontramos a Horche en el año 1399».

Y en nota aparte, dice: «El Padre Talamanca en su «Historia de Orche» afirma: que el pueblo fue conquistado por Alvar Fañez en 1084, y que en el Cabildo de Curas de Guadalajara había un privilegio de Alfonso VI en el que se menciona a Horche entre los varios lugares, pero don Juan Catalina se muestra escéptico ante todo esto, y prefiere no remontar los conocimientos históricos más allá de 1399. Por otro lado, la iglesia del pueblo ha sufrido reformas sustanciales, y no permite tampoco hacer ninguna conjetura».

Como se ve, el autor de este artículo, don Jesús García Fernández, se atiene en lo histórico a lo que don Juan Catalina dice en los «Aumentos sobre Orche» de las Relaciones Topográficas de Felipe II, pero añade por su cuenta, que la Iglesia de Horche no permite tampoco hacer alguna conjetura sobre su antigüedad. ¡Claro está! ¡Cómo que es relativamente moderna! Pero fue lástima que quien le enseñó la parroquia no le dijera que existe la antigua en lo que hoy es ermita de San Sebastián, que es del siglo XII, con una cofradía del santo mártir antiquísima, aunque desaparecida ésta después de la guerra de nuestra Cruzada, por no saber estimar mis paisanos actuales el valor histórico de la misma y desconocer que era voto de la Villa celebrar su fiesta.

Como se ve por esta cita, y por lo que hemos dicho en nuestro artículo anterior, hay una desorientación grande entre los escritores modernos sobre el origen e historia de nuestro pueblo, que es necesario aclarar, para que no se pueda decir «que nada sabemos de Horche hasta bien entrada la Edad Media» cuando en el siglo XI y XII tiene su historia propia y bien gloriosa; pues aunque la «Historia de Orche» lo dice bien claro, que fue conquistada a los moros cuando se conquistó Guadalajara por Alvar Fañez en 1084 y siguió llamándose Orche, (así sin H) como los moros llamaban a la colonia que allí

tenían, se hace preciso probarlo ante la negativa, o mejor dicho desconocimiento, de los modernos autores. Y esta es la finalidad de este artículo.

Vamos pues a indicar ligeramente unas cuantas razones que prueban la existencia de Horche cristiano en los siglos XI y XII.

1.º El origen de los nombres con que aún hoy día se conocen algunos pagos de su término, como Nava de Martinrey, Nava de Sancho Soto, Valdepedromartín, Valgalingo, Valdombela, Valdecobo, Fuente de Tello, Marimorena, etc., cuyas tierras fueron dadas por el rey Alfonso VI a los que le ayudaron a la conquista, siendo estos los primeros pobladores del pueblo, como afirma su historia y los documentos posteriores sobre la posesión de estas tierras con dichos nombres.

2.º La existencia del Castillo de Mairena en el siglo XI. Este castillo se levantó por los primeros pobladores del pueblo en tierras de María Reina en lo más alto del pueblo y sitio que hoy llaman el cerro de la cantera, para defenderse de las incursiones y acometidas de los moros cuando aún estaban a la otra orilla del Tajüña, pues ya en 1118 que fueron arrojados más allá del Tajo no tenían necesidad de defenderse edificando este castillo que fue levantado a últimos del siglo XI. De su existencia nos hablan las respuestas del pueblo a las Relaciones topográficas de Felipe II y porque las tierras que hay al norte de este cerro siguen llamándose de Trascastillo, y por todas las eras donde estuvo edificado están enmarcadas con grandes piedras, restos del Castillo, y por último el escudo del pueblo que blasona en su parte superior el recuerdo de este castillo, construido por sus primeros pobladores en el siglo XI.

3.º La edificación de la primitiva iglesia de San Sebastián junto a este Castillo para que le sirviera de defensa, cuyos restos aún se conservan.

4.º La venida de los Mozárabes de Baeza en 1224, que dieron el nombre del barrio del Albaicín, que todavía se conserva y de cuya venida nos ocuparemos en otro artículo.

5.º La existencia en Horche de aquellas milicias populares o milites, que bajo el pendón de Guadalajara tanto ayudaron a la reconquista durante el siglo XII.

6.º La desaparición de los pueblos visigodos cristianos de Valverde y la Magdalena en el siglo XII por haberse incorporado sus habitantes con los primeros pobladores de Orche.

Todas estas razones y algunas más que pudiéramos aducir, demuestran la existencia de Orche como sucesores inmediatos sus habitantes de la colonia árabe del mismo nombre. Todo lo cual prueba que Orche es palabra árabe y no latina y por consiguiente que la H es una invención moderna sin fundamento histórico.

(1) Palabra árabe que designa el conjunto de un territorio perteneciente a la jurisdicción de una ciudad o población importante.

EN MOLINA DE ARAGON
SE VENDEN EDIFICIOS
RESINERA sin Maquinaria
Informes:
V.-Plaza España, 14 MOLINA

Dr. Manuel Román Ruiz
Aparato digestivo. Rayos X
Consulta diaria, de 3'30 a 5 tarde
Martín Puebla, 26 - Telf. 1769
Censura Sanitaria núm. 65



SAVA DIESEL

Finanzauto, S.A.

Distribuidores exclusivos de la
Sociedad Anónima de Vehículos Automóviles

NUESTRAS ENTREGAS DE VEHICULOS

Promedio mensual 1960.....	42
Promedio 1.º trimestre 1961.....	47
Nuevo modelo S-70	
Entregas Abril 1961.....	107

Entregas rápidas por riguroso turno
AMPLIAS FACILIDADES DE PAGO
CONCESIONARIOS:

Sucesores de AGUSTIN DE GRANDES
Ramón y Cajal, 12.—GUADALAJARA

MOSA Exposición, 3

REGISTRO CIVIL

En una semana nacieron 6 niñas y 10 niños, se celebraron 5 enlaces matrimoniales y fallecieron 2 mujeres y 3 hombres

Nacimientos

Día 8.—María Eugenia, hija de Víctor López y María Dolores Blanco; Emilio, hijo de Emilio Mediano y Carmen Lorenzo.

Día 9.—Francisco-Javier, hijo de Salvador Díaz y Gregoria Benito; Mariano, hijo de Daniel Rodríguez y Dolores Pardo.

Día 10.—Félix, hijo de Félix Heredia y Fidela de Nicolás; María del Carmen, hija de Domingo del Castillo y María del Carmen Fernández; María de las Mercedes, hija de Moisés Balderas y Gregoria Bonilla; María Soledad, hija de Gregorio Espliego y Soledad López; Ascensión, hija de Felipe Alvaro y Angela González; Guillermo, hijo de Felipe Puebla y Lucía Molina; Manuel, hijo de Luis Vegas y María Rosa Ramos.

Día 11.—Alfredo, hijo de Ezequiel Barca y Justa Vicente; Jesús, hijo de Jesús López y Juana Arribas; Pedro-Antonio, hijo de Fabián Lorente y Pía Herranz.

Día 12.—Emilio, hijo de Luis Torres y Elisa Pérez.

Día 14.—Alicia, hija de Vicente del Castillo y Agustina Sánchez.

Matrimonios

Día 10.—Francisco Benito García, de Guadalajara, con Fiomena

Moratilla, de Madrid; Leopoldo-Antonio Plaza con Justa Camino Horcajo, ambos de Málaga del Fresno.

Día 12.—Juan Torija Ayuso de Valdesaz, con Piedad Sánchez, de Valdeobispo.

Día 13.—Cándido Bahamonde, de El Grove (Pontevedra), con Amparo-Felisa Fernández, de Guadalajara; Julio-Juan Garrido, de Trijueque, con Sabina Viejo de la Cruz, de Valdearenas.

Defunciones

Día 12.—Modesto Mora Soria, de 29 años, natural de Sotos (Cuenca).

Día 13.—Mariano Díez Pérez, de 65 años, natural de Chiloeches; Teresa Sotillo de la Casa, de 42 años, natural de Valdesaz.

Día 15.—Agueda Garraón Mateo, de 79 años, natural de Fontanar; Felipe Perogordo Camacho, de 79 años, natural de Madrid.

Cartelera de espectáculos

Teatro Liceo y Cine Moderno

Hoy martes continúa la proyección de la magnífica película: «ENTRE DOS PASIONES», interpretada por Robert Mitchum, Robert Warner y Mai Britt, en tecnicolor, autorizada para mayores de 16 años.

Durante la semana se proyectará: «A SANGRE FRÍA», por Arturo Fernández, Gisela Paradis, Carlos Larrañaga, María Mahor y Fernando Sancho.

Cine Imperio

Durante los días 16 y 17, reestreno de la preciosa película en tecnicolor, «MARINO AL AGUA», interpretada por Mickey Rooney, Dick Haymes y Peggy Ryan, autorizada para todos los públicos. Los días 18 y 19, reestreno de la

estupenda comedia italiana: «BELLEZAS EN MOTO», interpretada por Isa Barziza, Erico Vlarisio y Julia Franco. Del 20 al 24, «RUFUFU DA EL GOLPE».

Concurso de Floricultura

La Delegación Local de Sección Femenina organiza un Concurso de Floricultura en las siguientes modalidades: Jardines y terrazas. Balcones y ventanas. Macetas.

Las inscripciones para participar en el mismo pueden hacerse en la Delegación Local, San Esteban, núm. 1, de 12 a 2 de la mañana y de 6 a 8 de la tarde.

El concurso tendrá lugar el día 25 de los corrientes, desplazándose el Jurado calificador a los domicilios de los participantes a la hora que previamente les será notificada.

Camisería Dorado

Firma Comercial acreditada

por la

Calidad de sus Artículos

Generalísimo, 15 Teléfono 2513



¡Vaya calor!

Estos días, el calor se acentuó de tal modo que aprieta a más y mejor.

Hay quien, poco previsor, al ver subir el termómetro se quitó ropa interior.

Y suele oírse a menudo, en cualquier parte en que estés, una tos o un estornudo.

En la Concordia, el ambiente, es grato y acogedor, pero no va mucha gente.

Sin duda encuentran mejor ir sorteando peligros por nuestra calle Mayor.

Y autos, motos y camiones se ven la mar de apurados para esquivar peatones.

En el baile del Casino El domingo por la tarde sudó la gente sin tino.

Pero la junta, por fin, el domingo venidero, dará el baile en el jardín.

Notas musicales

La orquesta Ritmos, en vano, se desvive por hallar alguien que toque el piano.

Mas palió la situación incorporando al conjunto a Elías con su acordeón.

Así, a falta del piano, un instrumento ventoso no vendrá mal en verano.

Días señalados

Tenemos día del Padre; hay también el de la Madre y el del Niño, ¡cómo no!, y a este paso veo yo que aunque a bastantes no alega, habrá un día de la Suegra, en que el yerno sonriente, (tal vez por dentro reviente) a la «mami» besará y un regalo llevará. Y las tiendas, tan contentas, asegurando las ventas.

¡Peligro!

El domingo a mediodía, yendo por el Jardinito dí un soberbio resbalón en un fallo del bordillo.

Y no muy lejos de allí hallé una boca de riego que carecía de tapa y a poco un golpe me pego. Ruego a nuestro Municipio que antes de dejarnos cojos, pongan en esos lugares unos triángulos rojos.

San Isidro labrador

Como ayer fue San Isidro, Patrón de los labradores, hubo misa y procesión con hortalizas y flores. Por la tarde, novillada un poquito truculenta, y llegaron tantos coches que yo ya perdí la cuenta. Gracias a que un guardia urbano que había en Santo Domingo realizó tales proezas que dejó bien puesto el mingo. Por su feliz actuación ruego que a tan diestro agente conceda el Ayuntamiento el premio correspondiente.

JULIO LUIS CORDAVIAS



Guía del fumador y del enfermo

ESTANCOS

El próximo día 21, abrirán los siguientes:

Madrid, 11; Plaza de José Antonio; General Mola, 11, y Kiosco de la plaza de Beladiez.

FARMACIA DE GUARDIA DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Lcdo. don Antonio Vicenti, del Amo, Generalísimo Franco 19, Teléfono 1054.

Cupón Pro-ciegos

Los números premiados la pasada semana fueron los siguientes: Día 8 (lunes), 209; día 9 (martes), 369; día 10 (miércoles), 335; día 12 (viernes), 072; día 13 (sábado), 128.

Información Meteorológica

Resumen semanal facilitado por la Estación Meteorológica del Grupo Escolar "Rufino Blanco".

En la semana comprendida entre el 9 y el 15 del presente mes, el cielo ha permanecido despejado seis días y cubierto uno.

Temperaturas: Máxima de 29° el día 14. Mínima de 10° el día 11.

Dirección del viento durante la semana: Nordeste.



Sigue mayo con su calor, calor. Está visto que la primavera se la puede saltar uno con toda tranquilidad.

Los lugares estivales de descanso y charla están con sus sillones y demás complementos a toda prueba. El tiempcito lo requiere.

Los cines de verano están dispuestos a todo; incluso a deleitarnos con películas—último grito—de «suspense». Claro que, donde esté una de «indios»...

Lo del fútbol es una verdadera pena. El domingo, en el partido correspondiente a la Copa Madrid, el Deportivo se dejó ganar. Este calor...

Nuestro «coso» es cosa seria. El día de San Isidro, novillada; después, más espectáculos de este tipo. Por cierto, en los carteles anunciadores de la referida novillada se podían leer curiosidades como «tremendismo», «epicentro», algo referente al cosmonauta americano, etc. Si tenemos en cuenta además que uno de los espadas se titulaba «Terremoto», no nos extraña nada que alguien estuviese a punto de preguntar en qué planeta se celebraba tal fiesta.

Y hablando de espectáculos taurinos habrá que reconocer que pocas, muy pocas veces se organiza alguno de estos sin que el agua no haga aparición.

Continúa su marcha el ciclo de conferencias. El pasado viernes, en el salón de actos de la Diputación Provincial, tuvo lugar una reunión interesante, siendo el orador muy aplaudido.

La circulación es cada día más complicada por nuestra calle principal. La cerveza y el calor son íntimos amigos.

El hombre solitario se cree con demasiada compañía porque piensa. Piscina: baño.

El calor se combate con más calor. La Concordia está preciosa. Con unos conciertos...

Las obras de la calle Ingeniero Mariño siguen a buen ritmo. Se terminarán.

Nos visitó el Circo Americano. Se vieron cosas muy buenas. Muchos tigres obedientes. A veces las fieras...

El magnífico reloj de nuestro Ayuntamiento continúa sin dar golpe. No suena una campanada ni por casualidad, desde hace algún tiempo. Será que ha empezado la campaña del silencio.

Hoy han celebrado los panaderos la festividad de su Patrón. San Honorato. La fiesta tiene su miga.

¡¡Helados!! Hasta otro martes.

DON JOSÉ.

Sastrería - Camisería Cobos Palomares

ELEGANCIA - DISTINCIÓN - ÚLTIMAS NOVEDADES

Edificio Casino Principal

Teléfono 2004

Vendo pisos alquilados

Arcipreste de Hita, 40, 2.º buen estado, 45.000 pesetas Generalísimo, 15 Teléfono 2513



MODERNOS CALIDADES SELECCIONADAS PRECIOS MODERADOS ENTREGA EN DOMICILIO

Ingeniero Mariño, 15 Teléfono 1070 GUADALAJARA

BALCONCILLO DEPORTIVO

(1-3) El Guadalajara puesto fuera de combate en el «Trofeo Madrid»

Le venció un Manufacturas Metálicas animoso, que jugó la segunda parte con solo diez hombres

El equipo alcarreño, al que faltaron cuatro titulares, brindó a los aficionados el peor partido de la temporada

El "Trofeo Madrid", por malas artes y desgracias del Guadala-

jara, ha dejado de tener interés para el aficionado local. La circunstancia de que hayamos de disputar tres partidos seguidos fuera de casa, y el lamentable espectáculo del domingo, perdiendo ante el modesto Manufacturas, ha dejado k. o. técnico a esta competición, en la que la pérdida de un sólo punto en campo propio supone prácticamente la quiebra de toda aspiración.

y saberse si habremos de disputar una promoción que nos de oportunidad de ganar la permanencia en categoría nacional. Ahora bien, de seguir por tan lamentable cauce como hasta ahora, el efecto que se puede producir es bien contrario: el equipo se desmoralice aún más; que los jugadores se disgre-

(Pasa a la página seis)



Román: único jugador alcarreño de actuación normal y autor del solitario gol contra el Manufacturas

Comentarios con ventilador

El "Trofeo Madrid", llamado generalmente de consolación, va a ser de desconsuelo para la afición alcarreña.

Para otros, supone la prolongación de las mieles de una temporada demasiado corta. Para nosotros va a suponer la continuidad en la amargura de una temporada demasiado larga.

O jugamos todos o se rompe la baraja.

A excepción de Chufi—quien se ha operado recientemente de apendicitis—los demás ausentes han optado por lo de la baraja.

Un partido en casa, tres fuera, y dos en casa. Olé por los calendarios bien distribuidos.

El único consuelo que nos queda es el de esperar que todo cambie con los aires de otros campos.

Estamos convencidos de que una selección local, e incluso alguno de los equipos que han tomado parte en la "Copa Primavera" no habría perdido por 3-1 contra el Manufacturas, o que lo habría hecho con bastante más dignidad. Cuestión de aires.

Seguimos aferrados a nuestra mala costumbre de no marcar goles. El único del domingo lo marcó un defensa, y un delantero desperdició un penalty. Hay cosas que no tienen remedio.

Empiezan los chismes. Se viene a decir, poco más o menos, lo de todos los años, aunque con tintes más negros.

ANTENA

RESULTADOS

GRUPO 1.º
GUADALAJARA, 1; M. Metálicas, 3
Alcalá, 6; Boetticher, 2

GRUPO 2.º
Aranjuez, 2; Getafe, 2
Rayo Vallecano, 2; Toledo, 2

PROXIMA JORNADA

GRUPO 1.º
M. Metálicas - Alcalá
Boetticher - GUADALAJARA

GRUPO 2.º
Getafe - Rayo Vallecano
Toledo - Aranjuez

No hay que precipitar los acontecimientos

Hasta que la temporada no concluya debe continuarse la gestión

El rumor, esa secuela de toda situación—y con más rigor cuando esta situación es crítica—ha vuelto a llevar por el abatido mundo del comentario deportivo local la especie habitual de cada final de temporada: los relevos y las cuen-

tas. Sin dejar de reconocer que ambas cosas son oportunas, pensamos que lo son todavía más a su tiempo. La temporada oficial finaliza el día 30 de junio, y aún podría terminar más tarde si nuestra participación en el "Torneo Madrid" hubiera ganado mejores perspectivas. Es entonces, cuando todo está cumplido, cuando todo—bueno o malo—se ha decidido, cuando los aficionados que llevaron la gestión y los que cooperaron en la medida de sus fuerzas deben reunirse. Hacerlo antes, sin haber llegado a la total liquidación, cuando todavía está por resolver algo tan vital como la definitiva situación del Club, la categoría en que militará la próxima campaña, puede resultar, además de prematuro, bastante perjudicial a los comunes intereses deportivos.

Los hombres que rigen los destinos del Guadalajara en el momento actual, los que nos consta se han esforzado y sacrificado en muy meritoria medida por salir airoso en la temporada, deben mantener las riendas hasta el fin, hasta que puedan contar con todos los elementos y todas las cifras que les permitan confeccionar el definitivo balance. Y después, si para desdicha nuestra se confirma el descenso, debe plantearse la

situación con la mayor cordura y espíritu constructivo. Ni somos el primer equipo que desciende a regional ni tampoco seremos el último. Cuenca, Avila, Segovia y el mismo Alcalá—entre otros muchos ejemplos—han sabido superar tan difícil trance y pervivir, e incluso recuperar la situación perdida. Nosotros mismos arrancamos de regional, después de una brillantísima temporada en la que el éxito deportivo, el económico y el interés de la afición marcharon a la par y sin parangón en la historia del Club. Los momentos difíciles son los que templan el espíritu de quienes les impulsan. Para lo fácil, para lo cómodo servimos todos. Pero las dificultades deben ser acometidas en común; sin deserciones o censuras, porque interesa mucho más crear que destruir, sobre todo cuando el edificio en el que se vive está seriamente amenazado de ruina. Permanecer cada uno en su puesto, a la espera del definitivo resultado, para dialogar después con cordura y buena voluntad, cualquiera que sea nuestra suerte, es lo más recomendable en el momento actual, y desde luego, lo más beneficioso a los intereses del Deportivo.

ASI JUGARON

POR EL M. METALICAS

OLIVARES	Notable
VALS	Notable
TALIN	Notable
FONSECA	Notable
CAMARGO	Sobresaliente
VALTIERRA	Sobresaliente
RUIZ	Sobresaliente
DURA	Sobresaliente
HERNANDEZ	Aprobado
ALCALDE	Notable
ROMERO	Sobresaliente

POR EL GUADALAJARA

VALENTIN	Aprobado
MANISO	Suspense
ROMAN	Notable
FANEGO	Suspense
DONATO	Suspense
DELFA	Suspense
VALDERRAMA	Suspense
SIMARRO	Aprobado
RODRIGUEZ	Suspense
MENENDEZ	Suspense
GALLEGO	Suspense

CLASIFICACIÓN

EQUIPOS	J	G	E	P	F	C	P
GRUPO 1.º							
Alcalá	1	1	0	0	6	2	2
M. Metálicas	1	1	0	0	3	1	2
GUADALAJARA	1	0	0	1	1	3	0
Boetticher	1	0	0	1	2	6	0
GRUPO 2.º							
Getafe	1	0	1	0	2	2	1
Toledo	1	0	1	0	2	2	1
Aranjuez	1	0	1	0	2	2	1
Rayo Vallecano	1	0	1	0	2	2	1

¡¡BOVEDILLAS!! DE HORMIGON VIBRADO, A PRECIOS INVEROSIMILES, las ENCONTRARÁ en

VIGUETUB

CALLE DIVISION AZUL, NUM. 25. TELEFONO 2130

... y no olvide que también tenemos los incomparables tubos y canaletas de hormigón centrifugado

CENTRITUB

Que reúnen baratura y ligereza a la resistencia y duración
¡¡VISITENOS Y SE CONVENCERÁ!!

Reloj **DUWARD** Reloj Perfecto
Relojería - Joyería **Muñoz**
VENTA Y REPARACIÓN DE LAS MEJORES MARCAS SUIZAS
CONCESIONARIO OFICIAL DEL RELOJ DUWARD
Generalísimo Franco, 28
Teléfono 1528
GUADALAJARA

Papel, Trapos y demás
Almacenes VILLAR
Calle del Lobo. Teléfono 1624

GAFAS
Optica MUÑOZ
Personal técnico especializado
M. Fluiters, 19 Teléfono 1838
GUADALAJARA

Apuntes de mi camino. - (1)

LA YUNTA, JUNTO AL MOJON

Por JOSÉ DE LA VEGA
(Exclusivo para FLORES Y ABEJAS)

El pueblo—que es el mío—, está en el límite justo de tres provincias que te digo: Zaragoza, Teruel y Guadalajara. La geografía ha parido un triángulo que se incrusta como punta de flecha en el costado de los aragoneses. Terreno castellano, pero castellano viejo, es el que sostuvo mis primeros pasos, y los pasos de mis padres y de los padres de mis padres. Yo, que soy un sentimental incurable, que de vez en cuando siento al corazón darme punzadas de nostalgia, cerró los ojos y recorrió el escenario natural que viera mi niñez y mi mocedad. Recorro con la mente los paisajes, los caminos y las gentes.

Tengo una preferencia por cada rincón, un extraño regusto de miel y de evocaciones. «Los Lomatas», por ejemplo. A tí, estoy seguro, este nombre no te dice nada. Pero a mí sí. Porque fue allí, en una tarde limpia, con cielo azul difuminado, con poco sol y mucho silencio, cuando por primera vez conseguí matar un conejo. Lo recuerdo como si fuera ayer. Había dejado atrás el camino que va hacia Embid—que tiene amputado castillo y flamante fuente abastecedora del vecindario—, pero que antes se quiebra en la falda de un cerro sobre el que se asienta la ermita de San Roque, ese santo pediguño y peregrino que siempre retratan con perro aunque no era tientaparedes.

Después del camino, el monte. Monte bajo, de jarales y de carrascas. De vez en cuando, una plazuela de verde por la que pasaban los conejos. Y aquella tarde pasó uno. Apunté, disparé... Y me lo llevé a casa. Fue mi bautismo cinegético. Me acompañaba Guillermo, un chaval alegre, que era sacristán por aquel entonces y que ahora anda por Barcelona viviendo bastante bien. Y me alegro.

Cada vez que pasaba por estos caminos, dedicaba con mi pensamiento un sentido responso espiritual al pobre conejo que nació libre y acabó... como todos: guisado.

Desde «Las Lomatas», subiendo el cerro, puedes llegar a «La Dehesa», extensión de monte con ansias ciudadanas y que si se descuidan, pero no se des-

cuidaron los vecinos—y es una lástima—, se hubiese metido en las mismas casas. Hoy, está el pobre, empujado, enclenque, soñando con tiempos mejores que ya se le fueron. Desde aquí, «Los Llanos», están cerca. ¡Bien les cuadra el nombre! Tiarar ancha, luminosa, que tiene cerco de luna en las orillas de su «navajo» y balidos corderiles en las proximidades de las majadas que se alinean como ejército de progreso, de fe y de esperanza.

Por «Los Llanos» pasan varios caminos. El de «La Muela», por ejemplo, que sigue hacia «Las Lomas», que se acerca a la ermita de Santo Domingo, casi en el confín de la provincia. Santo Domingo, es una ermita pequeña, apretujada en el lindero y que cada año, por estas fechas justas, es cita, cónclave, posada y faro de la romeril concurrencia comarcana. Embid, La Yunta, Campillo de Dueñas, Bello, Gallocant, Used, Las Cuernas, Odón y tantos otros pueblos, acuden a oír misa, a bailar al son de instrumentos antidiluvianos, a beber limonada y a rezar al Santo que preserva los trigales y las majadas.

Y volvemos a la busca de otro camino. El que va hacia «La Cumbre». Aquellos son terrenos de cereal. Pan bueno, candel y purísimo, que las mujeres amasan bajo la santa paz campesina y que luego cuecen en el horno municipal, que está en la plaza Mayor, sin soporales, con iglesia de ningún estilo determinado y a la sombra casi del Torreón, recuerdo de los tiempos moros. «La Cumbre», aunque tú no lo creas—y ninguna obligación tienes—, es un gigantesco furúnculo del paisaje. Me dijeron un día: Tiene la misma altura que el Pico del Aguila que ves allá, en el macizo denominado «Sierra de Caldereros». Me sorprendió esta comparación. Pero me lo dijo José, un buen hombre que nunca mintiera. Debo confesar que aproveché la llegada de unos topógrafos para comprobarlo. José tenía razón.

Hay en «Los Llanos» un pairón. En mi pueblo la llaman «de Rufino». Es piedra fuerte y vertical; allí, en avanzada, azotada de vientos, momentáneo reposo de las gentes que cada anochada, cuando vuelven del campo con sus reata, es descubren un momento y rezan en silencio. En la piedra hay grabadas dos palabras: «Animas Benditas». Ese es el motivo.

«Los Llanos», pudieron ser terrenos de un campo de aviación. Antesala de cualquier fabulosa industria, singular pastizal para los rebaños. Se quedó así, con sus caminos sencillos, abiertos a todos los paisajes, con su monte circundante, con sus majadas apretujadas,

con su «navajo»—laguna diminuta— con sus canciones de gañanía transeunte.

Estos son mis caminos y mis paisajes —mi geografía entrañable— que evoco y conservo. Yo pienso, escondido muchas veces en mi caparazón interior, de vuelta de tantas cosas, de tantos afanes y de tantos trabajos, que es buena esta evasión. En mí, actúa como un sedante, como una luz interior que me aísla y me invita a soñar. Hace falta que los hombres soñemos. Aunque sea con una cosa tan simple, tan esquemática, como un camino, o un mojón. En definitiva, uno y otro marcan un rumbo. El camino, por lo que fue y por lo que será. Por los que pasaron ya y por los que deberán pasar mientras esté allí. El mojón, porque es vertical, piedra fuerte, esbozo elemental de una postura que tiene mucho de superadora. El hombre, debe, a menudo, caminar vigilante y alzar la vista hacia arriba. Eso es lo que importa. Lo demás... ¡de verdad!, muchas veces es sólo pura y seca teoría conformista.

Aquí me quedo por hoy. Tengo el pueblo a la vista. Unos pasos más y te lo presento. El esfuerzo de «repensar», es siempre superior. Unos días te doy de descanso. La semana próxima, quizá, continuemos. ¡Que Dios te guarde, amigo!

Obra Sindical del Hogar y de Arquitectura

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los productores sindicados a quienes puede interesar, que han quedado vacantes las viviendas números 58 y 65 del grupo «Nuestra Señora de la Antigua» de esta capital.

Estas viviendas se adjudicarán mediante sorteo público, que se celebrará el próximo día 31 de los corrientes a las doce horas en el salón de actos de esta C. N. S., y entrarán a formar parte de este sorteo todos aquellos aspirantes que, presentando sus instancias dentro de diez días naturales, contados a partir del siguiente a la publicación de este anuncio, acrediten su condición de familia numerosa, habiten en situación de realquiler, se hallen afectados por expediente judicial de desahucio, o carezcan de vivienda por habitar en edificaciones de estado ruinoso. Quiénes hayan presentado solicitud en concursos pasados y se hallen dentro de alguna de las situaciones arriba expuestas, se personarán en la Secretaría Técnica de la Obra Sindical del Hogar, con el fin de actualizar su petición, entendiéndose que este requisito es indispensable para que se le reconozca su condición de aspirante.

Guadalajara, 15 de mayo de 1961. El Secretario Técnico, Fdo.: Manuel Lozano Marco.—V.º B.º: El Delegado Provincial Sindical, Fdo.: Mariano López-Fando.

K M:... DIA SIN ACCIDENTES

Al borde de la paramera castellana, entre rastros, en un trozo de césped bien cortado, un letrado con letras negras sobre fondo blanco:

J. L. BROWN - M. D.
Physician - Surgeon

detrás: flores, arbolitos, una casa blanca con aparcamiento de coches y porche espléndido. En el porche una rubia en su bata blanca de enfermera.

Paisaje copiado de una película americana que quizás fueran a rodar en cualquier momento. Me oí el «reportaje».

—Señorita, por favor, ¿Mr. Brown? —No está, hoy se ha ido a Madrid. (Se metió dentro sin más). (Reportaje fallido. Iremos a la taberna del pueblo)...

—¿Es americano ese señor Brown? —Hombre, mericano mésmamente como los de Torrejón, no debe ser; jabla mericano mu rebién, pero me digo yo que poco debe ser porque se madrugaba a las diez, juega la partideja de mus, se come sus judiejas con chorizo y le jecha sífon al tintorro tal cual el más cristiano y a mí to eso no se me encaja...

—¿Cómo fue eso de hacer la casa?

—Pus no lo alcanzamos. Se vino en un haiga con una caseja al rimolque, estubo mirando y remirando toos los contornos, escogió ese pejugalejo que no eran más que piedruzcos y lo mercó bien barato a la viuda del tío Merenciano. Endispues volvió ya con unos camiones cargaos y unos mericanos de verdad, y venga de poner cosas por aquí y allá, como de las películas esas de tiros, icen que la trujeron perfabricada, que es lo que priva hogafío. El cacho pradejo nació deseguida y las fermeras rubias las trujeron al poner el litro que arremataba la tarea.

—¿Tendrá muchos clientes?

—Pus del pueblo, en salvando el tío Diogracias que le mordió la borriaca, no labemos necesitau; pero destrangeros... Madre mía, la cuantísima gente que se le entra. ¿No sabusté que nestros alriedeores son too los arcientes de Itráfico e la carritera?, y endi que caen tres gotejas, que pal campo ná sor, pus a tiyé cola de arcientaus a curaise las escalabrauras y cabezas rotas, que aluego se van pa los Madrides en las arbulancias.

—Pero la carretera la arreglarán pronto ¿no?...

—Gueno, eso será lo que sea, que no es cuestión de Ayuntamiento, pero me creo que ya tienen encomenzau lexpediente, ha venío a velo los Ingenierus, y eso, pus ya se sabe como es: en encomenciando la cosa mu rebién...

—¿Dónde estará ese señor Brown?

—Pus dicen que se ha marchau a los Madrides, porque hoy es el día sin arcientes, pero la verdad es que yo me le visto apegando papeles desos de los debujos y emponiendo señales de las que rezan: peligro de arresbalarse, el hombrí dice que con tantos como se estozolan y le train acá, pus no le dá tiempo pa ná de ná y no pué jechar la partieja de mus...

RAY

Ministerio de Agricultura

Servicio de Concentración Parcelaria

En el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 16 de mayo de 1961, página número 1, se publica el anuncio para la subasta de las obras de ENCAUZAMIENTO DEL ARROYO DE MATAYEGUAS y RED DE CAMINOS DE LA ZONA DE CENTENERA (Guadalajara), cuyo presupuesto de ejecución asciende a 549.905'71 pesetas.

El Proyecto y Pliego de Condiciones de la subasta podrán examinarse en las Oficinas Centrales del Servicio de Concentración Parcelaria en Madrid (calle de Alcalá, núm. 54), y en la Delegación de dicho Organismo en Guadalajara (plaza del General Mola, núm. 8), durante los días hábiles y horas de oficina. Las proposiciones deberán presentarse en cualquiera de las Oficinas indicadas, antes de las doce horas del día 3 de junio de 1961, y la apertura de Pliegos tendrá lugar en las Oficinas Centrales a las 13'30 horas del día 7 de junio de 1961.

Guadalajara, 16 de mayo de 1961.—El Jefe de la Delegación de Guadalajara, P. Sánchez de Miguel.

En el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 13 de mayo de 1961, página número 1, se publica el anuncio para la subasta de las obras de ACONDICIONAMIENTO DE LA RED DE CAMINOS DE VALDEAVERO (Madrid), cuyo presupuesto de ejecución asciende a 883.001'23 pesetas.

El Proyecto y Pliego de Condiciones de la subasta podrán examinarse en las Oficinas Centrales del Servicio de Concentración Parcelaria en Madrid (calle de Alcalá, núm. 54), y en la Delegación de dicho Organismo en Guadalajara (plaza del General Mola, núm. 8), durante los días hábiles y horas de oficina. Las proposiciones deberán presentarse en cualquiera de las Oficinas indicadas, antes de las doce horas del día 3 de junio de 1961, y la apertura de Pliegos tendrá lugar en las Oficinas Centrales a las 13'30 horas del día 7 de junio de 1961.

Guadalajara, 16 de mayo de 1961.—El Jefe de la Delegación de Guadalajara, P. Sánchez de Miguel.

EN SIGÜENZA
VENDO
MAGNIFICA CASA
llave en mano. Para tratar,
Casimiro José Dolado
Serrano Sanz, n.º 17. SIGÜENZA

Celebre la 1.ª Comunión de su hijo en
Cafetería "La Murciana"

Esmerado Servicio

"Qué rica es"
Cómo gusta
Cómo sabe

Gaseosa "La Antigua" (Horche)

por su esmerada elaboración y pureza de sus aguas.

Exclusiva: LA BODEGUILLA Bardales, n.º 8
Teléfono 2013

Estampas de Primera Comunión

Las más bellas y modernas colecciones.

ENTREGA EN EL DIA

Sucesor de Antero Concha

Plaza de San Esteban, 2 - Telf. 1175 - GUADALAJARA

Alfonso REYES

REPORTAJES GRAFICOS

TRABAJOS A DOMICILIO

Ronda de la Estación, 5
Avisos: Teléfono 1637

GUADALAJARA

MI COLUMNA

Estar en la Luna

El hombre, espoleado por la ambición, la curiosidad o el progreso de la ciencia, está a punto de llegar a ese lugar del que, hipotéticamente, ha estado huyendo como alma que lleva el diablo desde el principio de los siglos: la Luna. Estar en ella, como en las Batuecas o en Bavía, era sinónimo de despiste, de total ajениsmo hacia algo determinado, porque hasta cuando la luna es de miel hay siempre un sensible despegarse de todo lo próximo para adentrarse en un mundo con mucho de convencional e inconcreto.

Ahora, desde que el ruso Gagarin y el norteamericano Shepard han salido por vez primera de la Tierra y su zona de influencia, o desde que los sabios soviéticos colocaron un proyectil en el Mar de la Serenidad de la redonda e iluminada cara de la señora de la noche, la llegada a ese punto de confluencia de todos los bobos de antaño ha empezado a quedar al alcance de la mano.

Cuando esto ocurra —quiera Dios que sea pronto— la humanidad habrá dado un nuevo salto en la Historia. Vendrá a ser algo parecido al descubrimiento del Nuevo Mundo, pero con más bombos y platillo. Listos y torpes, sabios y necios, preocupados o indiferentes, derivaremos nuestra atención por el cauce de tan irresistible sensacionalismo, dejando detrás como pesado lastre al vuelo imaginativo, cualquier atadura de distracción terrena sobre problemas conocidos, situaciones contumaces o texturas persistentes. Será más atractivo asistir, sin pérdida de detalle, al final del pugilato entre rusos y americanos por estar en la Luna, o de cómo evoluciona la humanidad ante las importantes cuestiones de hecho y de derecho que tal acontecimiento vaya planteando.

Habrà que esperar, como inmediata consecuencia, un pase a segundo plano de temas que hoy gozan de azarosa y candente vigencia, y hasta podemos admitir que algunos de ellos, por falta de atención, al ritmo lento del sosiego, alcancen el nivel de solución al que los hombres —los mismos que crearon las máquinas de la conquista del espacio— no supieron llegar. Cabe como contrapartida, y de hecho no será cosa despreciable, el peligro del fenómeno contrario: la aviesa intención de explotar cualquier éxito espacial, cualquier conquista en la astronáutica para el medio parcialista o el atomizamiento colectivo. En evitación de tan desagradable contratiempo, sería muy conveniente que quienes han asumido voluntariamente la pesada tarea de controlar los resacas del mundo, anduvieran con la pupila bien abierta para no "estar en la Luna" mientras alguien llega realmente a ella. No hacerlo es exponerse a que los "vivos", menos interesados en las cosas de allá arriba o con permanente atención para las de abajo, vuelvan a engullirse cualquier nacionalidad que les salga al paso, bajo pretexto de regalarles ésta o aquella libertad.

ALVAR

TORILES

La Novillada de ayer en Guadalajara

Buena actuación de Antonio Medina, aceptable de "El Cordobés" y menos que discreta de "Terremoto"

Nuestra capital vivió ayer una gran jornada taurina, con esa afluencia especial de los festejos grandes. Poco antes de las cinco se inició la llegada de una caravana de automóviles procedentes de Madrid, semejante a la que suele formarse en los días de corridas de Feria, e incluso superior a las de algunos años. La abundancia de propaganda en torno al festejo y el enorme interés que había por comprobar la bien difundida valía de algunas de las estrellas participantes en el cartel, dió como consecuencia una magnífica entrada, sobre todo en los tendidos de la sombra, flojeando poco, muy poco, los tendidos de sol en sus localidades más baratas. Y el ochenta por ciento del contingente, sin duda alguna, procedía de la capital de España e incluso de más allá, con aficionados ávidos de descubrir fenómenos, aun renunciando a una corrida de toros de la feria isidri!

El ganado

Procedía de la ganadería de doña María Sánchez de Terrones, de Salamanca y estuvo bien presentado, aunque alguno de ellos con poco tamaño. Por lo general acudieron bien a los montados, aunque acabaron descubriendo su mal genio e incluso, a excepción del primero, segundo y cuarto, llegaron descompuestos al último tercio, defendiéndose y tirando alguna que otra tarascada.

Antonio Medina

Como suele ocurrir en estos casos de dos estrellas y un tercero para completar, el complemento acabó siendo superior a lo complementado. Fuera porque le correspondiera el mejor lote (que lo fue) o porque le soplaran mejor las musas, lo cierto es que a su cargo corrió lo mejor de cuanto vimos en el festejo, y además, realizado sin violencias, estridencias o sin prisa; con el ritmo lento del novillero enterado.

A su primero, el de mejor embestida, le recogió muy bien de capa entre aplausos. Brindó al público y le instrumentó una faena muy ajustada, alternando las series de derecha e izquierda, algunas de ellas citando de lejos y aguantando bien. Agarró una entera, algo desprendida y cortó la oreja y dió la vuelta al ruedo. Al cuarto, uno de los más pequeños del encierro, le realizó una buena faena por la izquierda, con tres tandas que se jalearon. Mató de una entera y dió la vuelta al ruedo mientras se le aplaudía con fuerza y pedía la oreja que no se concedió.

«Terremoto»

Había mucha expectación en torno a él y defraudó a la mayor parte de los asistentes. Su tremendismo, su toreo embarullado, su excesivo coraje y sus numerosos desplantes le impidieron un enjuiciamiento serio, convirtiéndole en algo circense y de escasa consideración.

A su primero le recogió con una buena serie de verónicas, con las ma-

nos bajas que se jalearon, aunque pronto descubrió su toreo de «suspense», saliendo achuchado. Brindó al público y ofreció al respetable una faena plena de coraje, materialmente en los pitones y con varios alardes que se jalearon por los impresionables. Cobró una entera entrando bien y descabelló al segundo golpe. El presidente le concedió oreja—que no vimos cortar—y dió la vuelta al ruedo. A su segundo, uno de los más difíciles del encierro, le despachó con más pena que gloria de una media al encuentro y de una entera algo desprendida, guardándose silencio a su faena y sonando abundantes pitos para el novillo.

«El Cordobés»

Como el anterior, tiene magníficamente organizado su departamento de propaganda. Apunta buenas cualidades, domina todos los tercios y desconoce el miedo. Le falta oficio, saber tirar del toro y atemperarse a las condiciones de las reses.

A su primero le fijó magníficamente de capa y le colocó tres buenos pares de banderillas, destacando el primero, quebrando antes al novillo en el embite, y el último, de las cortas, junto a las tablas, ovacionados con fuerza. Después de brindar al público dió una buena tanda de derechazos, y otra de manoletinas, para matar de dos estocadas y un descabello, saludando desde el tercio.

Al que cerró plaza y que llegó muy peligroso al final, le toreó con mucha voluntad, recibiendo un serio achuchón con enormes destrozos en el vestuario. Siguió porfiando y agarró una estocada extraordinaria con descabello al segundo golpe. Se le pidió la oreja, un avisado peón cortó las dos por su cuenta y el muchacho se quedó sin ninguna y sin la vuelta al ruedo que tenía ganada, ya que el respetable, enfadado con la oficiosidad del subalterno, le hizo desistir de sus intenciones de pasear el anillo.

En resumen: una buena jornada por la enorme expectación que había suscitado; descubrimiento de una nueva fecha para el toreo —siempre que el contingente de Madrid responda— y la demostración palpable de que nuestra placita puede servir como campo de experimentación para los que pretenden darse a conocer de los madrileños, sin pisar el comprometedor ruedo de las Ventas.

CAIRELES

Suscríbase a Flores y Abejas

VISITENOS

y se convencerá de que le ofrecemos las más preciosas

Estampas de Primera Comunión

ENTREGA EN EL DIA.

Sucesor de Antero Concha

Plaza de San Esteban, 2 - Telf. 1175 - GUADALAJARA

NOTAS de la provincia

Pareja

Toma de posesión del nuevo Alcalde

En la tarde del pasado viernes tuvo lugar en este pueblo la toma de posesión, en los cargos de alcalde y jefe local del Movimiento, de don Jesús Vereda Librero, recientemente designado por nuestra primera autoridad provincial.

Le dió posesión el presidente de la Diputación Provincial, señor Gil Peiró, acompañado de autoridades y jerarquías provinciales, ingeniero jefe de Obras Públicas, corporación y consejo local, y gran número de vecinos.

Después de prestado juramento en ambos cargos, el señor Vereda pronunció unas palabras de agradecimiento por la designación de que había sido objeto, contestándole el señor Gil Peiró, al mismo tiempo que se dirigía al alcalde saliente, don Jerónimo Peiró, para agradecerle los servicios prestados durante el período de mandato en dicha localidad.

Brihuega

En la iglesia parroquial de Santa María y durante los días 11, 12 y 13, se ha celebrado un solemnisimo triduo en honor de la Santísima Virgen de Fátima, que tantos devotos tiene en esta localidad, por lo que han asistido al mismo gran cantidad de fieles.

Por la Dirección General de Arquitectura del Ministerio de la Vivienda, se proyecta actualmente la prolongación del colector, que en su día fue iniciada su construcción por la Dirección General de Regiones Devastadas, con un presupuesto aproximado de seiscientos mil pesetas, a base de una fuerte bóveda, que asegurara las tierras del camino del Molinillo y fincas particulares, salvando a la vez de una ruina inminente al patio bajo, hoy cementerio, del castillo de la Piedra Bermeja.

En la iglesia-convento de Religiosas Jerónimas, y en la parte del prebiterio, se ha llevado a cabo varias reformas de ampliación, pintura y apertura de una reja para el claustro bajo de este convento, lo que facilita en gran parte la diaria comunión de esta Comunidad.

Procedente de Casablanca, donde ha permanecido varios meses al frente de una factoría de productos químicos, se ha incorporado a la dirección de Prona, S. A., de esta ciudad, nuestro buen amigo don Antonio Rodríguez Armas.

Con motivo de la festividad de la Ascensión del Señor, y en la iglesia de Santa María de la Peña, profusamente adornada con flores blancas, tomaron su primera comunión 42 niños de ambos sexos, participaron también del sa-

grado convite los padres de éstos, numerosos infantes y gran número de fieles.

F. RIAZA



—QUE no deben constituir, de momento, motivo de alarma, los actuales cortes en el suministro de agua.

—QUE la temporada taurina en nuestra capital va a ser pero que muy completa.

—QUE este año tampoco se van a poner toldos en el «Jardinillo».

—QUE la temporada de conciertos en el parque de Calvo Sotelo, comenzará en breve.

—QUE cada domingo, son más los coches de turistas que se despista por nuestras calles por falta de orientación.

—QUE las obras de reforma urbanística en la plaza de Moreno, por aquellas cosas de la financiación, van a durar algo más de lo previsto.

—QUE el Casino trasladará sus bailes domingeros a la terraza del jardín.

—QUE las empresas cinematográficas con recintos al aire libre estudian la posibilidad de obtener autorización para prolongar la jornada laboral, al objeto de poder ofrecer las dos tradicionales sesiones de tarde y noche, porque el negocio, con sólo la de tarde, no es defendible, so pena de poner el precio de las localidades a justamente el doble.

—QUE se prepara un banquete de homenaje a un ejemplar funcionario de la Magistratura del Trabajo, que promete resultar muy concurrido.

—QUE otro homenaje, del que se ha venido hablando en la prensa local, será organizado por la Junta de Gobierno del Colegio al que pertenece el homenajeado.

—QUE nuestro coso taurino será testigo de una monumental corrida de toros bajo los auspicios de la casa Dominguín.

—QUE en la organización del festejo de ayer, además de la empresa González Lucas, había varios catalanes de por medio.

Cumplimiento Pascual de escolares del grupo «Rufino Blanco»

Coincidiendo con la celebración del «Día Universal del Niño», los escolares de nuestra capital hicieron su cumplimiento pascual.

En la iglesia parroquial de San Nicolás, los alumnos del grupo escolar «Rufino Blanco», asistieron a la santa misa que ofició el señor arcipreste de nuestra capital don Aurelio García, quien se dirigió a los pequeños, exhortándoles a que pidiesen al Señor por las intenciones del II Concilio Vaticano. El acto fue presidido por el jefe provincial del S. E. M. don Julián García, con la asistencia del cuadro de maestros de los grupos masculino y femenino.

Concluidos los actos, los niños y maestras fueron obsequiados con un desayuno en los locales escolares.

PRIMERA COMUNION

Fotos de calidad

ESTUDIO REYES